

# ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 346.5

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОТНОШЕНИЙ В СФЕРЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СПОРТА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Абрамов Глеб Сергеевич**, магистрант, направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция, Оренбургский институт (филиал) Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), Оренбург  
e-mail: invoker.abramov@yandex.ru

Научный руководитель: **Ефимцева Татьяна Владимировна**, доктор юридических наук, заведующий кафедрой предпринимательского и природоресурсного права, Оренбургский институт (филиал) Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), Оренбург  
e-mail: tve-26@mail.ru

***Аннотация.** В статье исследуются вопросы, связанные с необходимостью совершенствования законодательства о профессиональном спорте с целью улучшения эффективности деятельности профессиональных спортивных организаций, а также деятельности отдельных спортсменов и тренеров. Актуальность темы исследования обусловлена обстоятельствами как практического, так и теоретического порядка. В конце 80 – начале 90-х гг. прошлого века в нашей стране зародилось новое, ранее неизвестное советскому обществу, явление – профессиональный спорт, интенсивное развитие которого значительно опережает его правовую регламентацию. Предпринимаемые попытки выделить «спортивное право» в самостоятельную отрасль российского права представляются более чем дискуссионными.*

*Основной целью исследования является комплексное правовое изучение проблем правовых аспектов системы организации профессионального спорта в России, раскрытии основных тенденций и закономерностей развития деятельности в области спорта, выявления недостатков действующего законодательства и систем управления физической культурой и спортом, а также в поиске и разработке предложений по их устранению.*

*При проведении исследования были использованы общетеоретические и специальные научные методы познания: диалектический, историко-логический, сравнительно-правовой анализы, системный метод, метод аналитического толкования правовых норм и правового моделирования.*

*Теоретические выводы и сформулированные предложения могут быть использованы в дальнейших научно-исследовательских и практических разработках данной проблемы, а также в учебном процессе. Кроме того, исследование позволяет выдвинуть конкретные предложения, направленные на выстраивание четкого эффективного механизма реализации основных направлений государственной политики в области спорта и на развитие спортивного права как комплексной отрасли, включающей в себя смежные правовые нормы предпринимательского, административного, гражданского и конституционного права.*

***Ключевые слова:** физическая культура, профессиональный спорт, спортсмен, тренер, фонд развития, государственное управление, спортивное право.*

***Для цитирования:** Абрамов Г. С. Некоторые аспекты правового регулирования отношений в сфере профессионального спорта в Российской Федерации // Шаг в науку. – 2022. – № 2. – С. 41–44.*

## SOME ASPECTS OF LEGAL REGULATION OF RELATIONS IN THE FIELD OF PROFESSIONAL SPORTS IN THE RUSSIAN FEDERATION

**Abramov Gleb Sergeevich**, postgraduate student, training program 40.04.01 Jurisprudence, Orenburg institute (branch) of the Kutafin Moscow State Law University (MSLA), Orenburg  
e-mail: invoker.abramov@yandex.ru

---

Research advisor: **Efimtseva Tatiana Vladimirovna**, Doctor of Law, Head of the Department of Business and Natural Resource Law, Orenburg institute (branch) of the Kutafin Moscow State Law University (MSLA), Orenburg e-mail: Tve-26@mail.ru

**Abstract.** *The article examines issues related to the need to improve the legislation on professional sports in order to improve the efficiency of professional sports organizations, as well as the activities of individual athletes and coaches. The relevance of the research topic is due to circumstances of both practical and theoretical order. In the late 80s - early 90s. of the last century, a new phenomenon, previously unknown to Soviet society, was born in our country - professional sports, the intensive development of which is far ahead of its legal regulation. The ongoing attempts to single out "sports law" as an independent branch of Russian law seem to be more than debatable.*

*The main purpose of the study is a comprehensive legal study of the problems of the legal aspects of the professional sports organization system in Russia, the disclosure of the main trends and patterns of development of activities in the field of sports, the identification of shortcomings in the current legislation and physical culture and sports management systems, as well as the search and development of proposals for their elimination. .*

*During the study, general theoretical and special scientific methods of cognition were used: dialectical, historical-logical, comparative legal analyses, a systematic method, a method of analytical interpretation of legal norms and legal modeling.*

*Theoretical conclusions and formulated proposals can be used in further research and practical development of this problem, as well as in the educational process. In addition, the study allows us to put forward specific proposals aimed at building a clear effective mechanism for the implementation of the main directions of state policy in the field of sports and the development of sports law as a complex industry that includes related legal norms of business, administrative, civil and constitutional law.*

**Key words:** *physical culture, professional sports, athlete, coach, development fund, public administration, sports law.*

**Cite as:** Abramov, G. S. (2022) [Some aspects of legal regulation of relations in the field of professional sports in the Russian Federation]. *Shag v nauku* [Step into science]. Vol. 2, pp. 41–44.

Профессиональный спорт долгое время является одной из ведущих отраслей общественного развития не только на государственном, но и на международном уровне [6, с. 39]. Именно поэтому данная отрасль представляет интерес и всегда является актуальной для государственных органов и иных негосударственных организаций.

Однако данный правовой институт либо отрасль спортивного права, как считают многие авторы, является достаточно сложным, комплексным и многоаспектным. Так, рассматриваемая сфера правовых отношений регулируется совместно сразу несколькими отраслями права: гражданским и гражданско-процессуальным правом (например, гражданско-правовые договоры, гражданско-правовая ответственность, права на трансляцию профессиональных соревнований, авторские права на экипировку и т.д.), административным и уголовным правом (процессуальные вопросы правонарушений и преступлений в сфере спорта), финансовым и бюджетным правом (финансирование соревнований различного уровня, выделение бюджетных средств на развитие детско-юношеского спорта, финансирование профессиональных спортивных ассоциаций и центров), трудовым правом (регулирование труда с участием спортсменов и тренеров в спортивных клубах), предпринимательским правом (вопросы оказания услуг в сфере профессионального спорта, рекламные услуги и контракты, продажа професси-

онального спортивного оборудования и экипировки, страхование спортсменов) и международным правом (проведение Олимпийских игр, Универсиад, чемпионатов мира, Европы, рассмотрение споров международными спортивными судебными органами и арбитражными органами).

Анализ юридической литературы показывает, что достаточно трудно выделить в сфере профессионального спорта определенный предмет регулирования, который бы замыкался только на одном виде общественных отношений и не имел никаких разновидностей [1]. Действительно, в последние годы развития правовой науки в Российской Федерации все чаще превалирует точка зрения, согласно которой спортивное право выделяется в самостоятельную отрасль, предметом которой является весь органический комплекс общественных отношений, возникающих в сфере физической культуры и спорта [2].

Сложность правового регулирования спортивных отношений обусловлена обширным предметом регулируемой области [5, с. 78]. Это объясняет отсутствие системности в законодательных и иных нормативно-правовых актах, регулирующих профессиональный спорт в России. Так, отсутствует единый унифицированный документ, многие отношения субъектов спортивного права регламентируются иными отраслями права либо международными актами в форме регламентов проведения спор-

тивных соревнований или общепринятых правил определенных видов спорта.

Стоит отметить, что нынешнее состояние профессионального спорта в Российской Федерации находится в упадке. Это объясняется многими причинами как внутригосударственными, так и межгосударственными. Конечно же, геополитическая обстановка мирового сообщества способствовала необоснованному отстранению российских спортсменов от участия не только на международных соревнованиях, но и на соревнованиях на уровне региональных, локальных и коммерческих лиг, а также отъезду легионеров из российских клубов и отказу иностранных компаний сотрудничать с российскими спортсменами, тренерами, сборными и отдельными организациями. Большой спад российского профессионального спорта произошел в результате допинговых скандалов всемирной антидопинговой организации, что привело к отстранению целых делегаций и федераций отдельных видов спорта.

Помимо внешних проблем в профессиональном спорте России существует большое количество внутригосударственных. Например, достаточно низкая развитость тренерского штаба и низкая оплата труда специалистов, неиспользование спортивных баз или использование не по целевому назначению, приватизация спортивных объектов, отъезд высококлассных тренеров и спортсменов в зарубежные страны, слабое развитие профессионального спорта на уровне муниципалитетов, а также низкий уровень финансирования определенных видов спорта и ряд других вопросов.

Все вышеуказанные проблемы обусловлены существующими недостатками законодательства Российской Федерации и субъектов РФ в области профессионального спорта. По мнению многих авторов, имеется объективная необходимость юридического закрепления положения, направленного на учреждение федеральных и региональных фондов целевого бюджета на развитие спорта по отдельным видам. Причем важно создать одинаковую доступную базу во всех субъектах Российской Федерации, так как является достаточно серьезной проблема отсутствия перспективного развития спорта в некоторых периферийных регионах России, либо для некоторых регионов характерен упор только на один вид спорта вместе с отсутствием развития других. Указанная цель должна быть реализована посредством разработки и внесения изменений в федеральное законодательство<sup>1</sup> в стратегию развития спорта в Российской Федерации.

Помимо этого, некоторые авторы полагают, что необходимо принять отдельные нормативно-право-

вые акты, регулирующие вопросы национальных видов спорта, как возможности популяризации национальных традиций и обычаев коренных народов Российской Федерации, а также вопросы массового и студенческого спорта.

Большой интерес представляет сфера предпринимательских отношений в области спорта, а именно вопросы предоставления услуг и организации работы спортивных субъектов и, в целом, спортивных мероприятий. Так, в настоящее время активизируется работа по совершенствованию правового регулирования физкультурно-спортивных отношений, в том числе за счет подготовки законодательных инициатив. В качестве наиболее яркого примера можно привести вносимые в Государственную Думу РФ законопроекты, регулирующие отношения на рынке услуг в сфере профессионального спорта.

Данные проекты предполагают конкретизацию правового регулирования в части оказания соответствующих услуг в сфере профессионального спорта [1]. Например, фитнес-услуги и продажа профессионального спортивного оборудования и питания, спрос на которые в последнее время значительно вырос. При этом следует констатировать, что общественные отношения в данной сфере до сих пор не имеют полноценной правовой регламентации, а затрагивают они, в большей части, отрасль предпринимательского права. Целесообразность принятия указанного Закона обосновывается отсутствием полноценной правовой регламентации общественных отношений, складывающихся на рынке профессиональных спортивных услуг в условиях его значительного расширения за последние годы [3]. В частности, актуальными являются такие проблемы, как отсутствие профессиональной подготовки многих инструкторов, осуществляющих функции фитнес-тренеров, а также отсутствие юридической регламентации некоторых организационно-правовых форм спортивных клубов и союзов, а также их деятельности [7].

В этой связи реформа государственного правового регулирования в сфере профессионального спорта должна базироваться не только на теоретической модели и основах юридической техники, но и на основах экономического развития общественной жизни.

Исследование практической и теоретической составляющих рассматриваемого вопроса позволяет прийти к выводу о том, что данная сфера нуждается в модернизации. Однако совершенствование многих процессов не может быть только силами государственного аппарата, поэтому необходимо обратить внимание на общественное сотрудниче-

<sup>1</sup> Федеральный закон от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (с изм. и доп. от 2 июля 2021 г. № 351-ФЗ) // СЗ РФ. 2011. № 50. Ст. 6242; 2021. № 18. Ст. 3072.

ство в стране. Так, по мнению некоторых авторов, центральное место в данном вопросе должно быть отведено Общественной палате Российской Федерации [4], а именно созданию Комиссии по развитию физической культуры и спорта. Аналогичные комиссии целесообразно создать также на уровне субъектов Российской Федерации.

Решение вопросов оптимизации правового регулирования в области спорта в Российской Федерации является дискуссионным уже на протяжении продолжительного времени. В связи с событиями, происходящими в последние годы вокруг российского спорта, данный спор набирает новый виток, признавая большую актуальность защиты не только спортсменов, как субъектов права, но и российского спорта на международной арене, в целом. Так, в российской правовой науке продолжительное время обсуждается проблема принятия унифицированного спортивного кодекса.

В заключение отметим, что правоведами выдвигается другой способ – детальное регулирование спортивной деятельности, путем принятия ряда специализированных отраслевых федеральных законов. Примечательно, что за последние годы спортивное законодательство в большей массе формировалось путем принятия актов, регулирующих отдельные элементы разнообразных межотраслевых отношений в сфере спортивной деятельности. В настоящее время спортивное право практически не структурировано, не имеет общих положений, обеспечивающих системную связь между нормативными актами, нет единых принципов права в сфере спорта, а также нет единого и действенного механизма защиты субъектов спортивных правоотношений. На низком уровне находятся вопросы не только материального права, но и процессуальных положений, регулирующих осуществление и реализацию прав и свобод в сфере спортивной деятельности.

#### Литература

1. Агузаров А. М. К вопросу об оплате труда спортсменов и тренеров и его правовому регулированию // Пробелы в российском законодательстве. – 2013. – № 3. – С. 97–100.
2. Алексеев С. В. Спортивное право России // Закон и право. – 2012. – № 7. – С. 27–32.
3. Вавилкин Д. С., Ташиян А. А. Особенности трудового договора профессионального спортсмена // Юристъ-правоведъ. – 2017. – № 3(82). – С. 200–206.
4. Гриб В. В., Алексеев С. В. К вопросу о создании в Общественной палате Российской Федерации комиссии по развитию физической культуры, спорта и здорового досуга граждан // Гражданское общество в России и за рубежом. – 2013. – № 4. – С. 25–33.
5. Дементьев Е. А. Общетеоретические проблемы государственно-правового воздействия на отношения в сфере спорта // Вестн. Владимир. юрид. ин-та. – 2019. – № 2. – С. 74–79.
6. Иглин А. В. Актуальные проблемы европейского спортивного права // Спорт: экономика, право, управление. – 2014. – № 1. – С. 39–40.
7. Юрлов С. А. Правовая природа, особенности и общая характеристика спортивных правоотношений // Вестник РУДН. – 2014. – № 4. – С. 16–25.

Статья поступила в редакцию: 29.03.2022; принята в печать: 01.06.2022.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.